
ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ
ΚΑΝΟΝΙΚΟ

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΕΡΑΓΕΒΟ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Σεράγεβο, 10 Νοεμβρίου 2023

ΑΠΦ.2260/0068 

Τηλ.:
   
E-mail:

+387 33 560 551

ecocom-sarajevo@mfa.gr

ΠΡΟΣ:  Επιμελητήρια, Συνδέσμους, εταιρείες και
Επιχειρηματικούς Φορείς στην Ελλάδα  (μέσω ημών)

ΚΟΙΝ.:    Υπουργείο Εξωτερικών
-Διπλ. Γραφ. ΥΦΥΠΕΞ κ. Φραγκογιάννη
-Γραφ. Κας  Γεν. Γραμματέως
-Γραφ. Κας Γεν. Γραμματέως ΔΟΣ & Εξωστρέφειας 
-Α΄ και Β΄ Γενικές Διευθύνσεις
-Α3, Β4 Δ/νσεις

Ε.Δ.: Υπ’ όψιν Κας Πρέσβεως
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Αποστέλλουμε, συνημμένως, το τεύχος Νο.7 (Οκτωβρίου 2023) του Δελτίου «Οικονομία & Εμπόριο
στην Βοσνία και Ερζεγοβίνη» που επιμελείται το Γραφείο μας. Το συνημμένο Δελτίο περιλαμβάνει στοιχεία
για  την  οικονομία  της  Βοσνίας  και  Ερζεγοβίνης,  πρόσφατες  εξελίξεις  εμπορικού  ενδιαφέροντος,  διεθνείς
συνεργασίες,  διεθνείς  εκθέσεις,  προσφορές-ζητήσεις  επιχειρηματικής  συνεργασίας,  ζητήσεις  προϊόντων,
κλπ. Τα Εμπορικά Επιμελητήρια και οι Επαγγελματικοί Σύνδεσμοι προς τους οποίους απευθύνεται το παρόν,
παρακαλούνται να μεριμνήσουν για τη σχετική ενημέρωση των μελών τους και ενδεχομένως τη δημοσίευση
των πληροφοριών στα  δελτία τους.

Επισημαίνουμε,  ότι  τυχόν  ενδιαφερόμενοι  Έλληνες  επιχειρηματίες  για  διεθνείς  διαγωνισμούς,
διεθνείς εκθέσεις και επιχειρηματικές συνεργασίες που αναφέρονται στο Δελτίο μας, παρακαλούνται όπως
επικοινωνούν  απευθείας  με  τους  μνημονευόμενους,  κατά  περίπτωση,  αρμοδίους,  για  περισσότερες
πληροφορίες. Παράλληλα, μπορούν να απευθύνονται και στο Γραφείο μας, το οποίο παραμένει στη διάθεσή
τους για οποιαδήποτε  επιπλέον πληροφορία που θα διευκόλυνε  και  θα ενίσχυε  τις  επιχειρηματικές  τους
προσπάθειες._

Ο Προϊστάμενος

Γεώργιος Επ. Τοσούνης
Σύμβουλος Ο.Ε.Υ. Α΄



ΔΕΛΤΙΟ     

«ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΟ ΣΤΗΝ ΒΟΣΝΙΑ ΚΑΙ ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ»

τεύχος Νο.7 (Οκτώβριος 2023)

Ι. Η οικονομία της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης (ΒκΕ) 

- Θετικές οι μεσοπρόθεσμες προβλέψεις της Κεντρικής Τράπεζας ΒκΕ για την οικονομία της χώρας
- Ανησυχία για τις δυνατότητες της Σερβικής Δημοκρατίας  ΒκΕ να ανταποκριθεί στις δανειακές της

υποχρεώσεις
- Στο 3,6% ο πληθωρισμός τον Αύγουστο
- Διεύρυνση εμπορικού ελλείμματος Βοσνίας και Ερζεγοβίνης

ΙΙ. Επιχειρηματικές – Εμπορικές Ειδήσεις

Α. Γενικές Ειδήσεις
- Είσοδος ελληνικών γαλακτοκομικών προϊόντων στην αγορά της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης
- Μείωση ανεργίας και μικρή μεταβολή στο μέσο μηνιαίο εισόδημα στην Βοσνία και Ερζεγοβίνη

Β. Διεθνείς Συμφωνίες – Συνεργασίες – Διαγωνισμοί 
- Προτάσεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου προκαλούν αντιδράσεις στην ΒκΕ
- Έναρξη αεροπορικής διασύνδεσης Αθήνας-Σεράγεβο, μέσω αεροδρομίου Σκοπίων. Άφιξη πρώτης
πτήσης της Aegean/Olympic Airlines στο διεθνές αεροδρόμιο Σεράγεβο.

ΙΙΙ. Διεθνείς Εκθέσεις

-Πρόγραμμα Εκθέσεων

(Σύνταξη – Επιμέλεια : Γεώργιος Επ. Τοσούνης, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄)
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I
Η Οικονομία της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης

 Θετικές οι μεσοπρόθεσμες προβλέψεις της Κεντρικής Τράπεζας ΒκΕ για την οικονομία της χώρας   

Σύμφωνα με πρόσφατες εκτιμήσεις της Κεντρικής Τράπεζας ΒκΕ (CBBH), αναμένεται εντονότερη οικονομική
δραστηριότητα  για  το  υπόλοιπο  του  έτους,  αλλά  και  ισχυρότερες  πληθωριστικές  πιέσεις.  Αν  και  οι
μακροοικονομικές παράμετροι παραμένουν σχεδόν αμετάβλητες από τον Νοέμβριο 2022, η CBBH προβλέπει
για το 2023 ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης της τάξεως του 1,6% και  3,2% για το 2024. Ο πληθωρισμός
αναμένεται να αγγίξει το 7,7% το 2023 (αυξημένος κατά 1,6 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με τις προβλέψεις
του Νοεμβρίου 2022). Η προς τα άνω αναθεώρηση για τον πληθωρισμό οφείλεται στη συνεχιζόμενη άνοδο
των τιμών στα τρόφιμα και στην ενίσχυση του δομικού πληθωρισμού. Στη σχετική ανακοίνωσή της η CBBH
τονίζει ότι η οικονομία της χώρας διανύει ένα «μη κανονικό» κύκλο και κατά συνέπεια οι προβλέψεις για το
ΑΕΠ και για τους λοιπούς μακροοικονομικούς δείκτες υπόκεινται σε μεγάλο βαθμό αβεβαιότητας. 
Επίσης θετικές είναι και οι εκτιμήσεις της CBBH για συνέχιση της αυξητικής τάσης των ξένων επενδύσεων
στην  ΒκΕ.  Σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  που  έδωσε  στη  δημοσιότητα  η  Τράπεζα,  το  πρώτο  τρίμηνο  2023
κατεγράφησαν ξένες επενδύσεις συνολικού ύψους €218,12 εκ.,  (αύξηση 80% σε σχέση με το αντίστοιχο
διάστημα  του  2022).  Όπως  και  τις  προηγούμενες  χρονιές,  οι  περισσότερες  επενδύσεις,  συνολικού
επενδυμένου κεφαλαίου ύψους  €1,37 δισεκ. (15,4% επί του συνόλου των ΑΞΕ στην ΒκΕ), προέρχονται από
την Αυστρία. Ακολουθούν κατά σειρά οι: Κροατία με €1,29 δισεκ.(14,6%) και Σερβία με €1,24 δισεκ. (13,9%).

 Ανησυχία για τις δυνατότητες της Σερβικής Δημοκρατίας    Βοσνίας και Ερζεγοβίνης να ανταποκριθεί  
στις   δανειακές της υποχρεώσεις     

Νέες ανησυχίες εγείρονται ως προς την ικανότητα αποπληρωμής των δανείων της Σερβικής Δημοκρατίας της
ΒκΕ (RS). Οι ανησυχίες για αδυναμία της Σερβικής Δημοκρατίας της ΒκΕ (RS) να εξυπηρετήσει το χρέος της,
εντείνονται, καθώς η Σερβική Οντότητα συνεχίζει να αναζητά δανεισμό από εγχώριες και εξωτερικές πηγές.
Παρά τη σημαντική αύξηση των κρατικών εσόδων από την έμμεση φορολογία κατά το πρώτο οκτάμηνο του
2023,  η  RS,  που  της  αναλογεί  το  34,44%  των  εσόδων  αυτών,  συνεχίζει  να  προσφεύγει  σε  δανεισμό
προκειμένου να καλύψει το έλλειμμα στον προϋπολογισμό της. Υπενθυμίζεται ότι το συνολικό χρέος της RS
ανέρχεται περίπου σε €3,15 δισεκ., ποσό που αντιστοιχεί στο 39,9% του εκτιμώμενου για το 2023 ΑΕΠ της
Οντότητας. 
Τον Αύγουστο τ.έ.,  η κυβέρνηση της  RS εξέδωσε 6-μηνιαία έντοκα γραμμάτια δημοσίου συνολικής αξίας
€12,78 εκ. και αρχές Σεπτεμβρίου προχώρησε σε 2 εκδόσεις 5-ετών ομολόγων. Αξίζει να σημειωθεί ότι η
ζήτηση για την πρώτη δημοπρασία των 5-των ομολόγων με επιτόκιο 6% ξεπέρασε την προσφορά κατά 10%
(φήμες θέλουν τον μεγαλύτερο αγοραστή να είναι κρατική τράπεζα της Σερβίας).  Η δεύτερη δημοπρασία,
ύψους €7,6 εκ., πραγματοποιήθηκε στα τέλη Σεπτεμβρίου. 
Συνολικά από την αρχή του έτους, η  RS έχει εκδώσει 5-ετή και 7-ετή ομόλογα συνολικής αξίας €291,4 εκ.,
καθώς και 6-μηνιαία έντοκα γραμμάτια συνολικής αξίας €48.5 εκ. Εάν σε αυτές τις υποχρεώσεις προστεθούν
και αυτές του νέου δανείου από την Ουγγαρία, τότε ο συνολικός δανεισμός της RS υπολογίζεται σε €370 εκ.,
ποσό που αντιστοιχεί στο 13,5% του Προϋπολογισμού της (€2,75 δισεκ.) για το 2023. Για λόγους σύγκρισης
αναφέρουμε ότι ο αναθεωρημένος Προϋπολογισμός της RS για το 2022 ήταν χαμηλότερος κατά €446,3 εκ.
Συνεπώς, οι ανησυχίες των οικονομολόγων, ως προς τη δυνατότητα της RS για αποπληρωμή των δανείων,
είναι βάσιμες.

 Στο 3,6% ο πληθωρισμός τον Αύγουστο  

Αν και οι προβλέψεις για τον πληθωρισμό, δείχνουν μείωσή του στο 9% (και χαμηλότερα σύμ,φωνα με την
Κεντρική Τράπεζα) για το σύνολο του 2023, η αστάθεια και αβεβαιότητα στο διεθνές σκηνικό, εξαιτίας του
συνεχιζόμενου  πολέμου  Ρωσίας-Ουκρανίας,  αλλά  και  των  φυσικών  καταστροφών  που  επηρεάζουν
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ποικιλοτρόπως την καθημερινότητα των πολιτών, δεν αφήνουν πολλά περιθώρια για ακριβείς  εκτιμήσεις.
Πάντως,  σύμφωνα  με  τα  πρόσφατα  στοιχεία  που  δημοσίευσε  η  Στατιστική  Υπηρεσία  ΒκΕ,  οι  τιμές
καταναλωτού  τον  Αύγουστο  σε  σχέση  με  τον  Ιούλιο  τ.έ.,  αυξήθηκαν  κατά  0,9%  στην  Οντότητα  της
Ομοσπονδίας ΒκΕ. Την ίδια περίοδο, αυξήθηκαν κατά 3,8% οι τιμές στις μεταφορές, κατά 1,3% οι τιμές
υπηρεσιών εκπαίδευσης και πολιτισμικής επιμόρφωσης, κατά 1% οι τιμές στέγασης και υπηρεσιών κοινής
ωφέλειας, κατά 0,7% οι τιμές για διατροφή και κατά 0,1% οι τιμές ιατρικής περίθαλψης. Μείωση κατά 2,3%
σημειώθηκε στις τιμές ένδυσης και υπόδησης, κατά 0,3% σε διάφορα καταναλωτικά αγαθά και κατά 0,1%
στις τηλεπικοινωνίες. Στους λοιπούς τομείς, οι τιμές παρέμειναν σχετικά αμετάβλητες. Σημειώνεται πάντως ότι
τον μήνα Αύγουστο, οι τιμές καταναλωτή (σε ετήσια βάση), αυξήθηκαν κατά 3,6% σε σχέση με τον Αύγουστο
2022.

 Διεύρυνση εμπορικού ελλείμματος   Βοσνίας και Ερζεγοβίνης  

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας ΒκΕ, το εμπορικό έλλειμμα της χώρας κατά τους
πρώτους οκτώ μήνες του 2023 ξεπέρασε τα €3,86 δισεκ. Πιο αναλυτικά, την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου
2023,  η  αξία εξαγωγών της ΒκΕ άγγιξε  τα €5,74 δισεκ.  (μείωση κατά 5,6% σε σχέση με  την αντίστοιχη
περίοδο του 2022), και η αξία εισαγωγών ξεπέρασε τα €9,34 δισεκ. (μείωση κατά 1,3% σε σχέση με το
αντίστοιχο οκτάμηνο 2022). Κατά την ίδια περίοδο, οι εξαγωγές της ΒκΕ στις χώρες CEFTA άγγιξαν σε αξία
τα €1,07 δισεκ. (μείωση 5,3% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022) και οι εισαγωγές τα €1,09 δισεκ.
(μείωση 4,9%). Μείωση σημείωσε και το διεθνές εμπόριο της ΒκΕ με τις χώρες της ΕΕ. Η αξία εξαγωγών της
ΒκΕ στα κ-μ της ΕΕ για την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023 άγγιξε τα €4,22 δισεκ. (μείωση κατά 6% σε
σχέση με το αντίστοιχο οκτάμηνο 2022), ενώ οι εισαγωγές άγγιξαν σε αξία τα €5,44 δισεκ. σημειώνοντας
αύξηση 2,4% σε σχέση με το οκτάμηνο 2022. 

IΙ
Επιχειρηματικές – Εμπορικές Ειδήσεις

Α. Γενικές Ειδήσεις

 Είσοδος ελληνικών γαλακτοκομικών προϊόντων στην αγορά της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης     

Μετά από ενέργειες του Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων (ΟΕΥ) της Ελληνικής Πρεσβείας
στο Σεράγεβο, για την προστασία της ΦΕΤΑΣ από παράνομη χρήση του όρου και για την απόσυρση από την
αγορά της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης, προϊόντων με παραπλανητικές ενδείξεις στη συσκευασία τους, τα οποία
παρέπεμπαν σε ελληνικά ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόντα και εκμεταλλεύονταν τη διεθνή φήμη τους, σας γνωρίζουμε ότι
τελικώς κατέστη δυνατή η εισαγωγή στην εδώ αγορά αυθεντικών ελληνικών γαλακτοκομικών προϊόντων.
Σε συνέχεια των ανωτέρω ενεργειών του για προστασία των ελληνικών ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόντων, το Γραφείο
ΟΕΥ  Σεράγεβο,  σε  συντονισμό  με  το  Ελληνικό  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  (Γενική
Διεύθυνση  Κτηνιατρικής)  και  σε  συνεργασία  με  τις  αρμόδιες  Αρχές  της  ΒκΕ  (Υπουργείο  Εξωτερικού
Εμπορίου  και  Οικονομικών  Σχέσεων  –  Κτηνιατρική  Υπηρεσία),  προχώρησε  στην  εναρμόνιση  των
απαραίτητων κτηνιατρικών πιστοποιητικών και στην αποδοχή τους από τα τελωνεία, ώστε να επιτρέπεται η
εισαγωγή στην Βοσνία και Ερζεγοβίνη, ελληνικών γαλακτοκομικών προϊόντων.
Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω,  μεγάλη αλυσίδα καταστημάτων τροφίμων,  που προηγουμένως διακινούσε
προϊόντα τα οποία καταχρηστικώς και παρανόμως χρησιμοποιούσαν τον όρο «φέτα» ή παρέπεμπαν στο
ελληνικό ΠΟΠ προϊόν,  σταμάτησε τη  συνεργασία της αυτή και  διερευνώντας τις  δυνατότητες εισαγωγής
αυθεντικών  ελληνικών  γαλακτοκομικών  προϊόντων  (αφού  το  Γραφείο  ΟΕΥ  τους  είχε  προμηθεύσει  με
σχετικούς  καταλόγους  ελληνικών  παραγωγικών  και  εξαγωγικών  εταιρειών),  εισήγαγε  γαλακτοκομικά
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προϊόντα  (φέτα  σε  άλμη,  τρίμματα  φέτας,  χαλούμι  και  στραγγιστό  γιαούρτι)  μεγάλης  ελληνικής
γαλακτοβιομηχανίας.  Αν  και  η  τιμή  των  συγκεκριμένων  ελληνικών  προϊόντων  είναι  υψηλότερη  των
υπόλοιπων «παρόμοιων» προϊόντων (για παράδειγμα η ελληνική φέτα κοστίζει στο ράφι €20,30 το κιλό, ενώ
τα λευκά τυριά κυμαίνονται μεταξύ 8-11 ευρώ το κιλό), οι πρώτες εντυπώσεις από τους καταναλωτές είναι
θετικές. 

 Μείωση ανεργίας και μικρή μεταβολή στο μέσο μηνιαίο εισόδημα στη   Βοσνία και Ερζεγοβίνη     

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας ΒκΕ, ο αριθμός των ανέργων στη χώρα τον μήνα
Ιούλιο, ανήλθε σε 350.461. Σε σύγκριση με τον Ιούνιο τ.έ., σημειώνεται μικρή αύξηση, όμως σε σχέση με τον
αντίστοιχο μήνα του 2022 έχει επέλθει σημαντική μείωση κατά 3,13%. Εντούτοις, το ποσοστό ανεργίας στη
χώρα παραμένει υψηλό (29%), αν και «εικονικά» μειώνεται δεδομένου ότι πολλοί άνεργοι μεταναστεύουν στο
εξωτερικό. 
Ταυτόχρονα,  τον  Ιούλιο  τ.έ.,  ο  μέσος  μηνιαίος  καθαρός  μισθός  ανήλθε  σε  €645,2  σημειώνοντας  (σε
ονομαστικές τιμές) αύξηση 11,3% σε σχέση με τον Ιούλιο 2022. Εντούτοις, σε πραγματικές τιμές, η αύξηση
δεν ξεπέρασε το 7%. Υψηλότερη ήταν η μηνιαία αμοιβή των υπαλλήλων του χρηματοοικονομικού κλάδου
(€953,5),  των  υπαλλήλων  του  κλάδου  πληροφορικής  (€944)  και  των  υπαλλήλων  στον  κλάδο  παροχής
ενέργειας (€888). Αντίθετα, τις χαμηλότερες καθαρές μηνιαίες αποδοχές είχαν οι εργαζόμενοι στους κλάδους
ενδιαίτησης και επεξεργασίας τροφίμων (€417,2), καθώς και οι εργαζόμενοι στον κλάδο των κατασκευών
(€486). Σημειώνεται, τέλος, ότι ο μέσος μηνιαίος μικτός μισθός τον Ιούλιο τ.έ., ανήλθε σε €944 αυξημένος
κατά 11,8% σε ονομαστικές τιμές (αλλά μόνο κατά 7,5% σε πραγματικές τιμές) σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2022.
 

Β. Διεθνείς Συμφωνίες – Συνεργασίες – Διαγωνισμοί 

Προτάσεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου προκαλούν αντιδράσεις στην Βοσνία και Ερζεγοβίνη  

Σε συνέχεια της πρόθεσης του ΔΝΤ να δανειοδοτήσει την ΒκΕ, αλλά και της πάγιας θέσης του Ιδρύματος
εναντίον της μείωσης του ΦΠΑ (μέτρο το οποίο θα μείωνε τα έσοδα του κράτους και συνεπώς, τη δυνατότητα
αποπληρωμής των χρεών του), το ΔΝΤ επανέρχεται ζητώντας από την κυβέρνηση της ΒκΕ να μειώσει την
τρέχουσα κατανάλωση,  να μειώσει  τους  μισθούς  και  συντάξεις  του  Δημόσιου  Τομέα και  να  αυξήσει  τα
επιτόκια τραπεζών.  Το ΔΝΤ, πιστό στις  αρχές  του,  προωθεί  περιοριστική νομισματική πολιτική σε  κάθε
περίπτωση και υπό όλες τις συνθήκες. Στην περίπτωση της ΒκΕ, χώρας με μεσαίο επίπεδο ανάπτυξης και
χωρίς τη δυνατότητα άσκησης δικής της ανεξάρτητης νομισματικής πολιτικής (υπενθυμίζεται ότι το εθνικό
νόμισμα  της  ΒκΕ  είναι  συνδεδεμένο  με  σταθερή  ισοτιμία  με  το  Ευρώ),  η  αποτελεσματικότητα  των
προτεινόμενων μέτρων αμφισβητείται από πολλούς οικονομολόγους. Είναι σαφές ότι, οι προτάσεις του ΔΝΤ,
που  κυρίως  σκοπεύουν  στη  μείωση  των  πληθωριστικών  πιέσεων,  εάν  υιοθετηθούν  από  την  ΒκΕ,  θα
οδηγήσουν σε περιορισμό της οικονομικής δραστηριότητας και μείωσης του ρυθμού ανάπτυξης. Βεβαίως,
κατά πάσα πιθανότητα, με την αύξηση των επιτοκίων και την μείωση της κατανάλωσης, θα επιτευχθεί και ο
στόχος  της  μείωσης  του  πληθωρισμού.  Εντούτοις,  εγείρονται  ερωτηματικά  για  το  εάν  οι  συγκεκριμένες
προτάσεις του ΔΝΤ, αποτελέσουν το ζητούμενο ή αναχθούν σε απαραίτητες προϋποθέσεις για ενδεχόμενη
σύναψη δανειακής σύμβασης. Έντονο, πάντως, πρόβλημα θα προκύψει με όσους, χαμηλόμισθους κυρίως,
έχουν  λάβει  κάποιας  μορφής  δάνειο,  αφού  με  την  αύξηση  των  επιτοκίων  θα  κληθούν  να  καταβάλλουν
μεγαλύτερες δόσεις για την αποπληρωμή των δανείων.  
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 Έναρξη  αεροπορικής  διασύνδεσης  Αθήνας-Σεράγεβο,  μέσω αεροδρομίου  Σκοπίων.  Άφιξη  πρώτης  
πτήσης της Aegean/Olympic Airlines στο διεθνές αεροδρόμιο Σεράγεβο.

 
Αφίχθη στις 2 Οκτωβρίου από Αθήνα, η πρώτη προγραμματισμένη πτήση της Aegean Airlines στο διεθνές αερο-
δρόμιο Σεράγεβο, μέσω Σκοπίων. Το συγκεκριμένο δρομολόγιο, είχε ανακοινώσει και η εταιρεία διαχείρισης του
αεροδρομίου των Σκοπίων, TΑV Airports, δίνοντας όμως πρωτίστως έμφαση, για ευνόητους λόγους, στο σκέλος
Σκόπια-Σεράγεβο (αφού το σκέλος Αθήνα-Σκόπια εξυπηρετείται ήδη με συχνές πτήσεις). Παρομοίως, έμφαση στο
ίδιο σκέλος (Σκόπια-Σεράγεβο) έχει δώσει και το διεθνές αεροδρόμιο του Σεράγεβο στη σχετική ανακοίνωσή του
για την έναρξη του δρομολογίου της Aegean. Οι πτήσεις θα πραγματοποιούνται τρεις φορές την εβδομάδα (Δευ-
τέρα, Τετάρτη και Παρασκευή) με αεροσκάφη τύπου ATR72600 της Aegean/Olympic Airlines.
Εντούτοις, το δρομολόγιο Αθήνα-Σκόπια-Σεράγεβο, αποκτά στο σύνολό του ιδιαίτερη δυναμική, αφού ενισχύεται η
διασύνδεση Αθήνας-Σκοπίων (περαιτέρω αύξηση χωρητικότητας  και  συχνότητας),  συνδέεται  για  πρώτη φορά
μετά από δεκατρία χρόνια το αεροδρόμιο των Σκοπίων με αυτό του Σεράγεβο και τέλος, αποκαθίσταται η σύνδεση
Αθήνας-Σεράγεβο η οποία είχε διακοπεί το 2019 εξαιτίας της πανδημίας. Εν κατακλείδι, η Aegean επεκτείνει τη δυ-
ναμική διείσδυσή της στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων και ενισχύει το αποτύπωμά της παρέχοντας αυξημένη
συνδεσιμότητα και τις γνωστές υπηρεσίες της υψηλής ποιότητας στο επιβατικό κοινό.
Η έναρξη του ανωτέρω δρομολογίου, αποτελεί σαφώς αναγνώριση της αναγκαιότητας σύνδεσης Αθήνας-Σεράγε-
βο, θα επιδράσει θετικά στη δημιουργία στενότερων πολιτικών σχέσεων μεταξύ των τριών χωρών, θα βελτιώσει
την επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ των επιχειρηματιών, και θα ενισχύσει τα τουριστικά ρεύματα. Από έγκυ-
ρες πηγές, πληροφορούμαστε εξάλλου, ότι η Aegean Airlines εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμενο έναρξης απευθείας
πτήσεων Αθήνας-Σεράγεβο από τον Ιούνιο 2024 με δύο πτήσεις εβδομαδιαίως.

ΙΙΙ
 Διεθνείς Εκθέσεις

Πρόγραμμα Εκθέσεων

SEMBERIA MEAT FAIR 2023 (Dvorovi-Bijeljina, 16-19 Νοεμβρίου 2023)
7η Έκθεση Κρεάτων, Προϊόντων Κρέατος και Κρεατομηχανών  
Διοργανωτής: Globus tim doo 
Τηλ.: +387 55 351 202, +387 55 203 321 
Ε-mail: sasaglobus@gmail.com 
www.globus.ba 

SPIRIT FEST SARAJEVO 2023 (Σεράγεβο, 30 Νοεμβρίου 2023)
9η Διεθνής Έκθεση Οινοπνευματωδών Ποτών   
Διοργανωτής: OD Profi team (Grbavička 1, 71000 Sarajevo)
Τηλ.: +387 61 400 042 (κιν.)
Ε-mail: profiteamsa@gmail.com
www.facebook.com/Spirit fest Sarajevo 
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Αποποίηση Ευθύνης
Όλα τα στοιχεία  που παρέχονται  από το Γραφείο  Οικονομικών και  Εμπορικών  Υποθέσεων (ΟΕΥ),
προέρχονται από αξιόπιστες πηγές της χώρας διαπίστευσης. Τα στοιχεία αυτά δίδονται αυτούσια και
καλόπιστα στους ενδιαφερομένους, με σκοπό την αρτιότερη πληροφόρησή τους. Στόχος του Γραφείου
ΟΕΥ  είναι  η  παροχή  όσο  το  δυνατόν  ακριβέστερης,  πληρέστερης  και  πιο  επικαιροποιημένης
πληροφόρησης. Εντούτοις, η ευθύνη για τη χρήση των πληροφοριών αυτών, βαρύνει αποκλειστικά τους
χρήστες.
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